

# 被囚禁的“结婚率”

结婚率的走势被视为反映男女婚恋观的晴雨表。近日，上海民政局公布了一组数据，截至4月30日，今年沪上结婚登记人数同比减少了11.67%，这是否意味着年轻人对婚姻越来越不积极？

■文 | 冷梅 ■ 图 | 资料

## 越来越多的人推迟结婚意向

从现在起至2020年，上海结婚人数将会从一个相对峰值一路向下，这是记者从上海市民政局最新获悉的数据。今年1月1日至4月30日，上海共有41282对新人领证结婚，而去年同期结婚的有46736对。据此预测，今年全年的结婚新人数量将在12万对左右，同比去年可能减少17%。

为何这几年上海将面临一个结婚人数走低的趋势？上海市民政局婚姻管理处副处长林克武分析，结婚人数下降的主要原因是本市适婚年龄人群的总人数正呈现出下降趋势。他说，目前，上海1986年以后出生的人正处于适婚期和生育期，但人口数量在逐步减少。根据统计，1986年后出生的人比1981至1985年出生的90.67万减少了8.44万人，从人口比例而言，这确实会造成上海的结婚登记和人口出生数量在2011年至2020年之间将会呈逐步下降的趋势。

然而，从人们的主观意愿而言，被迫推迟结婚年龄、剩男剩女“恋爱荒”或者不婚族的生活方式也拖了结婚率的后腿。

在记者所进行的随机小调查中，1985年至1990年的单身人群中，没有把结婚排上目前人生议程的人占比70%。一位男青年告诉记者，他目前有一个固定的女朋友，但是未来三五年还没有考虑过结婚。“一来，婚姻需要奠定很高的物质基础，目前我还没有这个能力。二来一张证书也保证不了婚姻的幸福度，两个人反而有所牵绊，那又何苦呢？我觉得目前这种非单身的状态对我最合适。”

在记者跟踪调查的几位婚恋顾问中，普遍对如今青年人的婚恋观较担忧。“现在的年轻人普遍学历很高，可感情世界却很白，完全不懂玄机。看到的东西太过表面化，追求外在在大过内在，看长相，挑身价，追学历，选择婚姻的真正

目的却鲜少有人想得明白。”婚姻顾问胡屹群如是说。在这群专业人士眼中，情商过低，不懂恋爱技巧，婚恋观的成熟度不够，是这群“缺爱”年轻人的通病。所以即便他们的主观求偶意愿很强，却始终不得法，踏入婚姻这一步自然很难。

## 已婚未婚概念变得模糊

一面是全力以赴苦寻爱情的剩男剩女，一面是现实婚姻中“被丈母娘推高的房价”。

一位网友在微博中吐槽：“当年，爷爷娶奶奶只用‘半斗米’；当年，爸爸娶妈妈只用‘半头猪’；我结婚时，却用了爹妈‘半条命’。”上海一对夫妻通过微博晒出的婚礼账单：除去房、车，双方合计花费32万元，多数都由父母承担。而在一个关于90后婚恋观的调查中，63.5%的90后认为男性要有房才能结婚，21.5%的90后认为男性要有车才能结婚，5.9%的90后认为男性的父母要具备一定的经济实力才能结婚。对比70前、70后、75后、80后、85后关于这三项调查的数据，90后有房、有车、父母有经济实力上的勾选比例都是最高的。显然，越来越贵的中国式婚姻，也成了很多适婚男青年对婚姻望尘莫及的无奈之举。

此外，在这次上海民政局公布的数据中，与结婚率下降形成鲜明对比的则是沪上的离婚人数，目前上海平均每天344对新人登记结婚的同时也有100对夫妻办理离婚登记。婚恋顾问杨惠英坦言：“现代人想要获得一段美满的婚姻越来越难。这是中国家庭教育的缺失，社会环境、竞争压力让人无暇顾及及人与人的情感沟通，浮躁的情绪也让婚姻弥漫了太多悲情色彩。”

当然，从另外一种积极乐观的角度而言，婚姻选择的自由度提高，多元化的生活方式也拉低了结婚率。对年轻人而言，结

《经济学人》日前关注了亚洲人的结婚率降低现象。文章指出，近三分之一的日本妇女在30出头时仍未婚，超过五分之一的接近40岁的台湾女性是单身的。



婚在生活中的聚焦点也越来越小，求学、工作、社交、旅行……时间被分割成了更多个立体的块面，在某种程度上，婚姻反而成了牵绊，成了影响年轻人个人发展轨迹和生活质量的“天花板”。因为求学、事业发展而推迟结婚计划的年轻人比比皆是。

而在另一个层面上，社会舆论对同

居、婚前性行为的容忍度越来越高，结婚已经不是件非做不可的选择。一位90后的男生还嘲笑记者老土：“以前只有结婚才能做的事情，现在不结婚也一样能做。两个人在一起只要开心就好，自由的空间很大，没人在乎有没有一张证书。在我的字典里，根本没有什么已婚未婚的概念，只有单身和非单身的状态。”

3C

## 爱心扣紧农民工子女 乐扣乐扣结对帮扶项目正式启动

自2004年乐扣乐扣进入中国以来，受到了广大中国消费者的热情支持。乐扣乐扣在自身飞速发展的同时也没有忘记回报社会。近年来，以尊重环境与人类为企业理念的乐扣乐扣，不断在全国各地举行各类公益活动，从资助西部贫困地区失学儿童重返课堂，帮助汶川地震孤儿的连续七年“六·一”儿童节举行公益捐赠活动。乐扣乐扣始终致力于向需要关注的人群伸出友爱之手，以尽到自己的社会责任。

2012年，乐扣乐扣新一轮的结对帮扶项目正式启动，今年公益事业的焦点将落在帮助农民工子女，今后将持续并集中开展关爱农民工子女活动。乐扣乐扣将从“身、心、智”三方面有效扶助农民工子女群体，通过广泛开展学业辅导、爱心捐赠、出资助学等志愿服务活动，在关注他们身体健康、学业进步的同时更关注心灵的成长。而一系列的志愿服务活动也标志着乐扣乐扣在中国长期倾力耕耘的公益慈善事业迈上了新方向与新台阶。

2012年4月24日，乐扣乐扣中国与上海市崇明县新桥小学结对捐助仪式于当天下午在新桥小学礼堂正式启动。上海市崇明县新桥小学学生都是跟随父母进城的农民工子女，由于家庭、学校、环境等诸多现实问题，他们面临着教育、心理等多方面的困扰。基于切实改善学校环境，最终

帮助到每一位学生的目标，乐扣乐扣与新桥小学将形成长期结对帮扶关系，以求能通过行动改善现状。在捐赠仪式现场，乐扣乐扣大中华区总裁安秉国代表乐扣乐扣中国捐出体育运动设备，用于资助新桥小学建设“乐扣乐扣运动教室”项目。该教室的设立也希望学生不光要好好学习，更要加强锻炼身体，希望每一位同学都能健康快乐地成长。上海市崇明县新桥小学校长对于乐扣乐扣长期以来对于公益事业的关心和支持表示感谢。“乐扣乐扣公司多年来一直坚持爱心公益事业，积极承担企业的社会责任。此次为我们建立‘新桥小学运动教室’，不仅能够满足我们的体育运动资源，同时也是对农民工子弟学校的关爱与帮助。”

据了解，此次捐赠活动只是乐扣乐扣中国帮助新桥小学的一部分。捐助仪式过后，乐扣乐扣员工还与新桥小学学生进行了生动有趣的游戏互动，加深了彼此间的沟通与交流，学生们的天真与淳朴也感动了到场的乐扣乐扣员工。活动结束后，乐扣乐扣中国也为新桥小学的每一位学生送上乐扣乐扣儿童绘画水杯，让更多的学生分享乐扣乐扣所倡导的绿色生活，爱心永驻的理念。



对话

Dialogue

## 社会对多元生活方式越来越包容

上海社科院性别与城市文化研究中心助理研究员 陈亚亚

生活周刊：你觉得是什么原因造成上海的结婚率下降？

陈亚亚：客观上可能是人口出生率降低造成适婚年龄的人数在减少；而主观上的可能就是很多人都在推迟自己的结婚意向。有些人可能纯粹是自己的主观意识，不想太早结婚，不想过早失去自由，生活中有负累；也有的人是被迫而为之，可能结婚的条件不允许，没房没钱，结婚成本太高，交不到女朋友，只能“剩”着。当然，我觉得还有一种原因是归于社会结构的变化。如今，城市间的迁移越来越多，很多年轻人从家乡转战大城市发展，长期的异地生活，让他们远离父母，结不结婚，多半是由自己拿主意，反而来自家庭的压力减少。我相信，同样是一个大龄单身女青年，对于上海本地人和新上海人来说，压力肯定是不一样的。

生活周刊：婚恋方式的多元化是不是也让年轻人的结婚意愿低迷？

陈亚亚：是的。现在的年轻人更加注重生活质量，如果结婚不能让他生活质量提高反而下降的话，我相信多半的人是宁愿单着的。现在结婚的程式也变得简单了，个人的自由选择度更高，我相信这也是一部分外因。以前结婚程序很复杂，都是单位体制，结婚离个婚都要经过单位同意，甚至由单位解决大龄青年的个人问题，需要组织上做工作。以前，不结婚就分不了房子，所以必须结婚。现在人们从单位体制中剥离，工作的流动性很强，没人会过分干涉你的个人问题，人变得更加自由，可以追求任何一种你想要的生活。单身的人、同居的人越来越多，社会对人们多元化生活方式的容忍度也越来越高。

## 钢化玻璃威胁厨房安全 专家建议：厨房应使用耐热玻璃器皿

近日，厨房玻璃器皿安全性再次引起关注。据台湾媒体报道，近日有民众家中的钢化玻璃器皿突然自爆，险些造成伤害。此前，韩、美等国也相继传出强化玻璃器皿自爆伤人的新闻。

相关行业专家介绍，玻璃器皿的好坏，关键在于材质。市面上的厨房玻璃器皿根据材质不同，分普通玻璃、钢化玻璃和耐热玻璃三种。普通玻璃“易碎”。钢化玻璃更多被应用于汽车玻璃、浴池隔板等领域。但它也有弱点：当环境温度发生突变时，有可能会破裂。最适合厨房使用的是耐热玻璃材质。耐热玻璃含有耐高温的硼硅酸盐成分，最高承受400摄氏度高温，可以承受零下120摄氏度的骤

冷骤热温差变化，无自爆危险。更适合在经常需要加温的厨房等环境中使用。

据了解，来自韩国的环保生活用品专家乐扣乐扣的乐扣乐扣扣格拉斯系列玻璃保鲜器皿就是采用了耐热玻璃材质。尽管生产成本比强化玻璃更高，工艺要求也更为严苛，但本着为广大中国消费者着想，乐扣乐扣还是依旧坚持采用耐热玻璃材质生产，使用更安全，更美观时尚。

相关专家表示，消费者在选择厨房玻璃产品时，推荐选择耐热玻璃材质，避免不必要的伤害。

